

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se pri-
nesc. — Manuscripte nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachr.,
Nux. Augenfeld & Eneric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
polik Nachr. Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsbet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seră garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seră 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

A N U L L X I V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminec 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminec 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața Irara,
Tergul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 110.

Brașov, Sâmbătă 19 Mai (1 Iunie).

1901.

Alianțe vechi și noue.

În cunoscutele sale enunțuțiuni, făcute în delegațiuni, contele Goluchowski s'a nisuit a împraștia îndoielile, ce au putut se le producea îcî colo faimele răspândite în timpul din urmă cu privire la soliditatea triplei alianțe. Combătînd aceste faime, dișe, că ele se lășesc cu tendință de cătră nisce elemente bine cunoscute, a căror lucrare de subminare mai vine a fi sprijinită și de nisuițele unor cercuri, cari ar voi se aduca cestiunea raporturilor de alianțe politice în legătură directă cu încheierea de tratate de comerț favorabile.

Prin accentuarea nisuițelor de felul acesta ministru de esterne austro-ungar a făcut alusiune în primul rînd la opozițiunea din Italia, care, precum șcim, a pus în parlamentul din Roma în adevăr cestiunea așa, că Italia s'eu va dobîndi un tratat comercial mai favorabil cu Germania și Austro-Ungaria, s'eu, la din contră, trebuie să prefere a eși din tripla alianță.

Și Austro-Ungaria are un interes mare de-a dobîndi tratate comerciale cu Germania și Italia cât mai favorabile pentru ea, de aceea contele Goluchowski a admis, în opoziția cu ideile destășurate la timpul s'eu de principele Bismark, că nu prea merge ca două state, cari susțin raporturi strînse politice, să se lupte formal pe terenul economic. El a afirmat prin urmare, că în interesul intimității raporturilor statelor aliate trebuie să se afle un *modus vivendi*, care după puțină se potă aplana divergențele în privința economică, și a exprimat speranța, că cu ocaziunea tratatilor apropiate pentru reînnoirea tratatelor comerciale între statele triplei alianțe se va ajunge la o astfel de echitabilă și liniștitore aplanare a diferențelor. A adaus însă, că n'ar fi bine, decă alianțele politice, cari urmăresc ținte mai înalte, cerințe ale rațiunei de stat, ar fi făcute de-adreptul dependente de-o necondiționată bună rezolvare a cestiunilor comerciale.

Pressa italiană s'a pronunțat favorabil asupra acelei părți a discursului contelui Goluchowski, care vorbesce de amintitul *modus vivendi*. Și era firesc acêsta, fiind-că se apropia de vederile, ce predomnesc ađi în opiniunea publică din Italia. Opozițiunea din camera italiană se va folosi la rîndul ei și de pãrerile emise de Goluchowski. Aflând, că deja s'au început purparleurile între statele triplei alianțe pentru reînnoirea tratatelor comerciale, cari espiră la 1905, în care an espiră și tratatul de alianță, opozițiunea parlamentară din Roma și-a și inaugurat acțiunea.

Deputații Bovio și Pantano au adresat ministrului de esterne Prinetti o interpelare asupra înnoirii triplei alianțe și asupra cestiunei albaneze, ȕr deputatul Luzatti a pus aceluiași ministru o întrebare, cu privire la reînnoirea tratatelor comerciale. Ministrul Prinetti se scie, că

nu se număra între aderenții necondiționați ai triplei alianțe, ceea-ce a documentat-o și prin enunțuțiunile, ce le-a făcut nu de mult în parlament. De aceea diarele opoziționale susțin, că Prinetti în urma interpelărilor amintite se află în mare strîmtore, deore-ce nu pôte răspunde la ele cum ar dori, ȕr de altă parte nu pôte să deștepte înainte de vreme neîncredere la Viena și Berlin, unde și așa este cam deochiat. Ca dovadă pentru acêsta din urmă împrejurare diarele afirmă, că tôte comunicarea dintre ambasadorii Germaniei și Austro-Ungariei cu Prinetti se mărginesc la afacerile strict oficiale.

Se dișe, că cercurile competente din Roma sunt de părere, că Prinetti va răspunde la întrebările, ce i-s'au adresat cu tôte francheta și încă în același sens, în care s'a pronunțat, cu privire la tripla alianță și latratatele comerciale, ministrul austro-ungar.

Răspunsul s'eu se aștepta cu încordare pretutindenă, fiind-că prea mult s'a vorbit și multe indicii s'au arătat, că în Italia se pregătesce o întorsătură, care pôte să atingă în mod însemnat raporturile ei viitoare cu Germania și Austro-Ungaria.

Pe cînd se discută asupra șanselor mai mari s'eu mai mică, ce le are reînnoirea triplei alianțe între puterile mari, se vorbesce dela întrevederea din Abbazia încocce, mult și cu viuă interesare de-o nouă triplă-alianță între România, Grecia și Turcia. Un diar rusesc din Petersburg, care a fost secundat și de altele, a susținut adecă despre întrevederea dintre Suveranii României și Greciei, că ar fi primul pas pentru înființarea amintitei triple-alianțe în Balcani. Foile rusesci pun tôte aceste presupuse nisuițe în contul influinței germane și unele susțin, că ele ar fi îndreptate iu contra slavismului din Orient, pe cînd altele, ca „Novosti“ și „Novoie Vremia“, au declarat, că nu pot vedé în întrevederea dela Abbazia o semnificare antislavă.

Tot ceea-că se dișe despre vechia alianță a celor trei puteri mari din centrul Europei și despre viitorea triplă-alianță în peninsula balcanică, tôte speranțele de o parte și temerile de altă parte, arată, că se petrece-acum o mișcare însemnată în cercurile dirigitore diplomatice ale statelor europene, care pôte să creeze o nouă constelațiune și care astăđi încă nici în conturile ei nu se pôte cunoșce.

Călătoria monarchului la Praga.
Din Viena se anunță, că Majestatea Sa monarchul va sosi în 12 Iunie la 6 ore s'era în Praga și va primi omagiile autorităților în Wittingau și Beneschau.

Universitarii bosniaci cătră delegațiuni. Tinerii universitari din Bosnia și Herțegovina au adresat delegațiunilor o petițiă. Ei spun, între altele, că stările din Bosnia sunt ne mai suportabile. Begii sunt

cufundați în datorii și partea cea mai mare a lor a emigrat. Teranii au ađi o sôrte mai rea decăt sub regimul otoman; cei mai mulți din ei flămândesc patru dișe în săptămână. Zeciuala, care nu s'a șters încă, se adună și acum cu neîndurare. Agricultorii imigrați din Austria și Ungaria își lasă pământurile nelucrate, și dișe: cu cât lucrăm mai mult, cu atât plătăm biruri mai mari. Urmarea voluiciei autorităților este, că în cei 23 ani din urmă, au emigrat mai mult de 150,000 bosnieci și herțegovineni. Petițiă încheia așa: Administrațiă țării nu se șilesce decăt a amăgi; sistemul dominant trebuie schimbat, decă e se se prevină mari nenorociri, cari potsé urmeze în tot momentul.

Din delegațiuni.

Comisiunea de rășboit a delegațiunei ungare a ținut alaltăeri ședința în desbatere fiind budgetul armatei. Comisiunea a și primit în general budgetul, amănând desbaterea specială pe diua de er. Dintre delegații opoziționali a fost de față numai Ugron. Au vorbit Ugron, Horanszky, Ernusat, Bolgar Ferencz, Pulszky și Gajari. Ei au atins cestiuni militare, și s'au ocupat mai ales cu cestiunea procurării de tunuri noi și cu serviciul militar de doi ani. La vorbirile lor a răspuns ministru comun de rășboit.

Br. Krieghammer: Privitor la introducerea serviciului militar de doi ani observă, că o astfel de dispozițiune ar avé drept consecență mari jertfe financiare. De altfel, dișe, și pe lângă serviciul de 3 ani se fac concediări în mare măsură.

Continuând dișe, că va întâmpina aprobări din tôte părțile, decă declară, că *ori-ce fel de politică trebuie ținută de departe de armată.*

În ce privesce esperimentările cu tunurile noi s'a procedat cu cea mai mare conștientositate. Guvernul de rășboit ține la aceea, să procure și alte modele de tunuri, ca asemănându-le, să alăgă modelul cel mai bun. Pînă acum însă n'a ajuns deoat în posesiunea unui model strîn; are însă speranță, că va mai cãștiga un model. Încercările cu noul tun vor necesita timp îndelungat. Declară, că e de părere să se procure în patriă tôte cele necesare noulor tunuri, din care causă se va și ținé sémă de industria indigenă.

Incheerea dramei în China.

Un ordin al împăratului Wilhelm II dispune desființarea comandi supreme a armatei germane din Asia otică și totodată dispune de a-se pregăti reducerea corpului de expedițiune german. Acêsta înșemná niș mai mult, niș mai puțin, decăt că incurcătura chineză se apropia de șfîșit. Peste puține dișe contele Waldersee va pleca ȕrăși spre casă.

S'a implinit un an de cînd Boxerii și-au început isprăvile lor sãngerose în China și de cînd ambasadele strîne în Peking au fost asediate de ei. Tôte puterile mari europene, dimpreună cu Statele-Unite nord-americeane, au trimis corăbii și trupe în China pentru a elibera ambasadele și a rășbuna cruđimile, ce le-au comis Chinezii în contra strînurilor creștini.

Pușin, s'eu mai nimic nu s'a implinit din ceea-ce și-au fost propus puterile eu-

ropene cu expedițiunea chineză. Ele au voit să umilésca China și să pedepsésca pe Chinezii, din tôte însă nu s'au ales, decăt cu câte-va esecutiuni a unor Chinezii acusați de-a fi așțit și sprijinit pe Boxerii; capul mișcării însă, prințul Tuan, a fost făcut scăpat. Afară de acêsta s'au mai ales puterile cu promisiunea Chinei, că le va plăti o despăgubire de 450 milioane taeli.

Acum nu se mai vorbesce decăt de evacuări și retragere de trupe, și rezultatul expedițiunei inaugurată în stil mare contra Chinei este, că s'au convins tôte puterile, că cu civilisarea Chinezilor n'o pot scoate la cale.

Cei cari se bucură mai tare, că expedițiunea chineză se șfîșesce, sunt ađi Germanii. Tôte lumea germană se simte ușurată, căci puterea, care s'a spus mai tare, în niș o proporțiă cu interesele ce le avea în China, a fost Germania.

Puterile pãrasesc China nu fără a duce cu sine o mare desamăgire în privința posibilității realizării problemei „civilisatorice“, ce și-o puseseră, și cu convinșerea, că singură Rusia a avut un avantagi și a tras un folos din acêsta expedițiune, căci Rusia a pus ghiara pe Mandșuria, de unde cu anevoiă va mai eși vre-o dată, cu tôte că puterile s'au legat a nu ataca esistența teritorială a Chinei.

Acum s'au modificat și pãrerile cu privire la reformele, ce ar trebui să se introducă în China și la șansele, ce le pot avé aceste reforme. În privința acêsta este interesantă opiniunea lui *Sir Robert Hart*:

De sigur, că în China trebuie realizat un vast program de reforme. China le va sėvėrși mai curėnd, sėu mai tãrđiu, pėte chiar mai curėnd decăt mai tãrđiu, decăt trebuie să dăm cređmėnt edictului, pe care împėratul Kuang-Su l'a publicat de curėnd. Suveranul ordonã tuturor înalților sėi demnitarı sė-i facã cunoscut, în termen de două luni, pãrerea lor asupra reformelor necesare în tôte ordinele: administrațiã, instrucțiune publicã, finace, armată...

Acêstã reorganizare internã ar fi ȕre de-ajuns pentru a face să disparã frecãrile ce intreprin sentimentele de neîncredere și chiar de urã între europeni și Chinezii?

S'a ridicat un glas spre a răspunde aspru: „Nu!“ Și acest glas e al unui om, care a trecut prin tôte emoțiunile teribului asediu al legațiunilor, al unui om a căruia înaltă competență trebuie recunoscută. *Sir Robert Hart* trãsesce de peste patru-deci de ani în China și o cunőșce.

Directorul general al vãmilor chineze pune mai întâi principiul urmãtor: China este un întreg. Ea nu este, cum s'a diș adese-ori, un simplu conglomerat de țări independente, unite printr'o legătură fôrte slabă. De-asupra organizațiunei provinciale larg autonomă, este o națiune chineză, un stat chinez, deplin conșcient de esistența și de suveranitatea sa. Cređința păstrată în tot imperiul suveranului fugar este cea mai bună dovadă despre acêsta. Din acest principiu, Robert Hart deduce adevărata causă a ostilității Chinezilor față de strėinți. Este rãuirea amorului propriu, causată prin inegalitatea tratamentului și amestecul în afacerile interne impuse Chinei.

Ca remediul, Hart propune pur și simplu stabilirea unor raporturi între puteri și imperiul ceresc pe piciorul unei perfecte egalități. El cere să se adaugă în tratate clauza reciprocității și renunțarea la principiul de esteritorialitate, care permite

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Maii. n. 1901.

| | |
|---|--------|
| Renta ung. de aur 4% | 117.60 |
| Renta de corone ung. 4% | 92.90 |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2% | 120.75 |
| Impr. cail. fer. ung. in argint. 4 1/2% | 100.10 |
| Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis. | 119.50 |
| Bonuri rurale ungare 4% | 91.70 |
| Bonuri rurale croate-slavone | 93.60 |
| Impr. ung. cu premii | 174.25 |
| Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin | 142.40 |
| Renta de argint austr. | 98.50 |
| Renta de hartie austr. | 98.10 |
| Renta de aur austr. | 117.80 |
| Losuri din 1860. | 139.75 |
| Actii de-ale Banței austro-ungara | 16.71 |
| Actii de-ale Banței ung. de credit. | 699 — |
| Actii de-ale Banței austr. de credit. | 691.— |
| Napoleonori. | 19.09 |
| Marci imperiale germane | 117.47 |
| London vista. | 240.45 |
| Paris vista | 95.50 |
| Rente de corone austr. 4% | 97.— |
| Note italiene | 90.55 |

Cursul pieței Brașov.

Din 31 Maii 1901.

| | |
|--|-------|
| Bancnota rom. Cump. 18.76 Vënd. | 18.80 |
| Argint român. Cump. 18.20 Vënd. | 18.24 |
| Napoleon'ori. Cump. 19.— Vënd. | 19.08 |
| Galbeni Cump. 11.30 Vënd. | 11.40 |
| Ruble Rusesci Cump. 127.— Vënd. | — |
| Marci germane Cump. 58.50 Vënd. | — |
| Lire turcesci Cump. 21.54 Vënd. | — |
| Soris. fonc. Albina 5% 200.— Vënd. | 202 — |

Avis! Am onore a aduce la cunoscinta onor. public, ca
au sosit marfuri noua pentru sezonul de vara in
SALONUL DE CUPONE (Restelsalon)
din Strada neagra nr. 35, (Brașov)

si anume: Cretove, Zeyfire, Batist, Stofe de lana fina, cu prețuri forte
ieftine. Asemenea un asortiment frumos in

CONFECȚIUNI DE DAME. 157 (1—3)

De o cercetare numeroasa se roga Iulius Reschner.

DESCHIDERE de MAGAZIN.

Ne permitem a atrage atentiunea on. public din Brașov
si dinprejurime asupra magazinului ce l'am deschis in Strada
Vamii nr. 7, cu albituri, marunțisuri, impletituri sub firma:

BRÜDER RIEMER.

Un deposit bine asortat cu tote articolele din acesta bransa, precum
albituri pentru barbati, dame si copii, manjete, gulere,
camasi, cravate, legaturi de cel mai nou fason, Cap-
tușeli, Chiffon, coperte, matase de cusut si impletit,
bumbacuri de impletit, etc. etc. ne pune in placuta pozitie
de a corespunde la ori si ce cerinta.

Prețuri ieftine. { Marfuri solide din
fabricii renumite } Serviciu prompt.

De o cercetare numeroasa se roga

Proprietarii Magazinului.

VILEGIATURĂ

—o8 —o8 —o8 in NOU.
La restaurantul lui Schmidt
„Elisium“ se capeta man-
cari si beuturi bune.

In fie-care Dumineca
supa de raci.

Baia de inotat s'a deschis.

In Nou sunt Vile si locuinte de
inchiriat. (166,1—1)

Haideti la Râșnov!

Atrag atentiunea asupra re-
numitului

Restaurant cu gradina,

situat in apropierea Statiei calei
ferate „Neue Welt“. Comuni-
cacia trenurilor favorabila.

Plecarea dela Brașov din piata 3-15 o. p. m.

„ „ Râșnov dela gara 7-45 „ „ „

véd. Mihail Copony.

160,2—3.

TRAGEREA neamânat
se face

la 25 Iunie 1901.

Câștigul principal

30,000 Corone

Losuri CONCORDIA
à 1 Coronă.

Recomandă:

Samuel Klein, Friedrich Reisser,
Heinrich Zinz
Brașov.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutia este provédută cu marca de
apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greu-
tăților celor mai cerbicioase la stomach și pantece, in contra cărceilor și acrelei la sto-
mach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și
a celor mai diferite bóle femeesce a luat acest medicament de casa o răspândire, ce
cresce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decă fiecare sticla este provédută cu marca de scutire și cu
plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu de-
osebire prin tras (frotat) alina durerile de soldina și reumatism și a altor urmări de rēcělă.
Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cul-
tivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40
Cinei bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provédută cu marca
de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gllnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provédute cu iscălitura și marca
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite in Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la
D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Antreprize de pompe funebre**E. Tutsek.**

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Sabădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mórte, aședământul
său de inmormântare bogat asortat in cari tote obiectele,
atât sorte mai de rând, cât și cele mai fine, se pot că-
păta cu prețuri ieftine.

Comisune și depou de sicriuri de metal ce se pot
inchide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprieă a tuturor sicriurilor de lemn, de
metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile
cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre
proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vëndet,
pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se escută prompt și ieftin, i au
asupră-mi și transporturi de morți in străinatate.

La casuri de mórte a se adresa la

6—*

E. Tutsek.